



菩

提

樹

各位聽眾！今天的佛教之聲，仍由南亭法師宣講十善業道經，下面是南亭法師的話，由本臺代為播送：

各位聽眾！今天的十善業道經，講到

丙字下第八科，不貪。

什麼叫做不貪呢？要知道不貪，應該先了解貪。貪是貪，瞋，癡，三毒之一，就是貪求的意思。一切衆生，都有貪求，我們是人，應當就人來說貪。人類的最初，由於父母的精血，也就是精蟲和卵子，結合而成。在母胎中吸取母親血液，漸漸長成以至於出胎。出胎後仍然須要母親的奶水喂養，從此一直到老死的期間，沒有一分一秒鐘的時間，能離開千百萬種的生存條件。在佛學上把這許多條件，歸納起來而為地水火風的四大原素。

人類的血肉之身為內四大，日常所吸取的營養，和遮羞取暖的衣服、食息其間的房舍，山河大地的環境，都屬於外四大。內四大，分別擗取了外面的四大，短數十年的生命，得以生存。人類的子子孫孫，也因他而得以延續。為生命的生存，人類的延續，以我的能力，取我的所需，本來是極合理的事。

但人類的欲望，好像是天生的永遠不能滿足。都如做官，縱然高昇到極品，如果不嘗到元首的滋味，終究不能稱心，所以孔夫子所修訂的一部春秋上，很明白的記載着，二百四十二年當中，以臣下而殺死其君主的，有三十六次，以兒子而殺其生父的，又不知到有幾次。君臣，父子之分，在倫常道德上，是神聖而不可侵犯的，為什麼為臣子的要喪心病狂而殺死其君父呢？為的是君位的榮耀，為的是大權在握，為的是滿足其聲色犬馬的享受。君位的榮耀，大權在握，聲色的享受，綜合起來，總是一個貪，或者加上一個欲字叫做貪欲。又如眼前的怡子上，既有巧克力糖，又有美國的花旗橘子，紅綠的蘋果，假如讓小孩子看到，你拿一塊巧克力糖，塞到他嘴裏，他絕對不感到滿足，兩隻手上還要各捏上幾塊，然而還不見得稱心。必得要在衣服上袋子裏，裝上一兩個蘋果和橘子，這才庶幾乎稱心滿意。嘴裏手裏都有了糖，如果不給他蘋果和橘子，他必得要哭，要鬧，然而這是什麼道理？這也是一個貪欲。所以古人說：一金在野，百人爭之；一兔在野，百人逐之。這是貪欲的表現。爭城以戰，殺人盈城；爭地以戰，殺人盈野，這是貪欲的結果。

貪欲的禍害，絕不是，我這拙口鈍舌，所能宣講得出。佛陀鑒於貪欲的禍害，因而將弟子們的生活程度，降低到極度。佛陀在遺教經上曾經說過：「汝等比丘，當自摩頭，以捨飾好。著壞色衣，執持器皿，以乞自活。」著不好看的衣服，乞化度日，這是不是最低的生活呢？佛陀又說：「多欲之人，多求利故，苦惱亦多。少欲之人，無求無欲，則無此患，何況少欲能生諸功德。」少欲也就是漸離貪欲。然而少欲能生什麼功德呢？十善業道經上佛陀又呼娑竭羅龍王說：

「復次龍王，若離貪欲，即得成就五種自在。何等爲五？」一、三業自在，諸根俱足故。二、財物自在，一切怨賊不奪故。三、福德自在，隨心所欲，物皆備故。四、王位自在，珍奇妙物，皆奉獻故。五、所獲之物，過本所求，百倍殊勝，由於昔時不憚嫉故，是爲五。

成就者，成辦。自在，隨心所欲。五種自在，就是有五件事，隨心所欲。

佛陀的意思是說：人類如果能够離開貪欲，就可以辦成五件隨心所欲的事。何等爲五呢？

一、三業自在，諸根具足故。

三業：就身、口、意。身是體，口能言語，意能出主意。諸根是眼耳等六根，俱足，是不缺少。

貪欲生於意識，發之於語言，或見於身體的行動。這行動就是殺、盜、婬、妄。人造了殺盜婬妄的行為，則身心不安，三業不能自在，在果報上會受到六根不具，五官不正的報應。如果離開貪欲，那就三業自在，諸根俱足了。

二、財物自在，一切怨賊不奪故。財是金銀珠寶，物是值錢的事物。自在者，隨意享用。一切怨賊的怨，是與我有怨讐的人。怨賊的賊，是盜賊。奪是搶奪。

菩 提 善

在佛教因果律上說：人們如果不貪欲的話，其後生可以獲得金銀珍珠，一切寶物隨意享用。而且你所有的金銀寶物，任憑怎樣多，不會遇到怨家的破壞，盜賊，也就不會因財寶的豐盈，而招惹來任何煩惱。

人們中，自然有，生來會受過生活壓迫的人，但貧苦的人，生活的窘迫，絕非一般人所能想像。一般的傳說：周文王的參謀長，名姜太公的，在貧苦的時候，擺小攤子賣粉麵，忽然一陣大風，將粉麵吹倒得乾乾淨淨。又湊上一點資本，改賣瓦器，忽然一匹無疆的野馬，疾馳而來將瓦器踏得粉碎。因此，窮途落魄，黃面老婆跟他鬧離婚。唐朝的賢首法藏大師，曾經將鞋子晒在門外的太陽光下，有人警告他，鞋子晒在那個地方，會被人偷了去的。賢首國師說：我已五百世，沒有盜竊人家的東西，我的鞋子絕不會遇到偷窃的。這兩個故事，足以爲財物不能自在，以及一切盜賊不奪故的證明。

三、福德自在，隨心所欲，物皆備故。富貴壽考謂之福，樂善好施叫做德。福德俱備，受用自如，就是自在。至於欲，是欲望的欲。物是財物。由於過去的不貪欲，而感到隨心所欲。物皆備故者；隨你的心意，要什麼有什麼。

五、王位自在，珍奇妙物，皆奉獻故。王位，是國王的地位。國泰民安，垂拱而治，叫做自在。希有的物事，如鑽石之類的東西，是珍奇妙物。皆奉獻故者，由於國家的太平，民豐物阜，國家的聲威，遠播中外，邊遠的臣屬，一個個皆採摘珍奇寶物，奉上國王，所以叫皆奉獻故。

五、所獲之物，過本所求，百倍殊勝，由於昔時不慳嫉故。是爲五。獲者得也，過者超過也，本所求，是本來所希求的數量。百倍，顯其數量之多，殊勝，言其質量之好。過去世，謂之昔時。慳是貪欲，嫉是忌妬。上面說的那享受太平豐樂的國王，人家奉獻他的珍奇妙物，皆超過他本來所希望的數量和質量。等於說：他希望人家送他一千，人家却送了他一萬或十萬。這是什麼原因呢？「由於昔時不慳嫉故。」這一類的意外收入，都是他過去生生世世，肯得佈施，或者看到人家豐樂有餘，而不生忌妒，甚至爲人歡喜。這裏的不貪嫉，就是佛陀告訴龍王的若離貪欲。

各位聽眾，財富名位，在一般人的思想中，總以爲用強暴，用詭計，用欺詐，祇要到手，便是我的福報。佛教以因果爲宗，使用強暴，詭計，欺詐，及使滿足了你的貪欲，也祇是一時的熱鬧，叫做鐘馗嫁妹思排場。將來你必受到因果律的懲罰，牛馬，猪羊，貧窮困苦，都是你未來的遭遇。

時間不間古今，地域不分南北，那個時候，那個地方，都有享用不盡的人，也有衣食不周的人。這兩種不同的人，也許是同一環境，同一身份，或同一職業。然而爲什麼有貧富的不同呢？這在佛教因後律上說：就是佈施與擯貪，嫉妒與隨喜，各各造的不同的因，因此，在果報上就有貧富

「若能迴向阿耨多羅三藐三菩提者，後成佛時，三界特尊，皆共敬故。」

貴賤的兩樣。關心時代的人，設法使每一個人，都能有職業，都可以維持其生存，不致於貪贓枉法，盜竊奸詐，這是一個根本辦法。守持佛戒，不造苦因，更是根本的根本辦法，至於共產黨，以勞工專政爲號召，以清算鬥爭，爲齊一貧富的方法，那是不齊其本而齊其末，手段是毒辣的，殘暴的，終究不爲全世界所容忍的。經上接着說：

前面是有漏，這是無漏。意思是：若將離貪欲的功德，回向佛果，那末一將來成佛時，在三界中特別尊貴，因爲三界中有緣的衆生，沒有一個不恭敬佛的。

以下講到丙字下第九科，不瞋恚

為什麼叫做瞋恚呢？瞋是貪瞋癡三毒中的第二，瞋者，暴怒，一般的說來，就是發脾氣，耳紅面赤，大聲吼叫，這都是瞋的表情。恚是恚恨，好像是遇到了不能忍受的逆境，又不能或者是不敢表現在面孔上，只好懷恨在心，待機報復，叫做恚。瞋恨惱害，這一類的惡心，在唯識學上都有嚴格的分別，這裡爲求大家容易懂，所以避免不講。

人們爲了不順耳的逆言，或者不如意的逆境，容易引發瞋恚，瞋恚心發起來，往往失去了理智，而殺人放火的大惡，都可以幹得出。所以佛經上有「一念瞋心起，百萬障門開」的嚴重警告。普賢菩薩在華嚴經上也曾說過：「我不見菩薩，於他菩薩起瞋恚心者。」這意思就是說：菩薩的發心是廣大的，慈悲的，菩薩視一切衆生如自己，一切衆生中，已發心者固然是現在的菩薩；未發心者也是未來的菩薩。所以菩薩的心眼兒裡，沒有一個人，不是菩薩。因此，菩薩不管遇到任何的逆境，他於任何人不會動瞋恚心的。菩薩的修養，菩薩的偉大，我們在這兩句話上可以完全看得出。瞋心的生起，既有殺人放火的後患，所以學佛的人，應當遠離瞋恚。因此，十善業道經上說：

「復次，龍王！若離瞋恚，即得八種喜悅心法。何等爲八？一、無損惱心。二、無瞋恚心。三、無諍訟心。四、柔和實直心。五、得聖者慈心。六、常作利益安衆生心。七、身相端嚴，衆共尊敬。八、以和忍故，速生梵世。是爲八。」

佛陀次於若離貪欲之後，告訴婆鷺龍王說：龍王！修學佛法的人，如果能够遠離瞋恚，就可以獲得八種喜悅心法。喜悅，是心理上的愉快，瞋恚，是心理上的病態。喜悅和瞋恚，是敵體相反的。既已遠離了瞋恚，當然應得八種悅，君子道長，小人道消，這才是天演的公例。現在讓我將

八種喜悅法，一一的解釋在下面：

一、無損惱心。損就是破壞。惱就是使人心理上苦悶難受。

人與人之間，都如甲方對乙方有了仇恨，心理上動了瞋恚，因此，就處心積慮，設法來破壞乙方，使乙方遭遇到財產或生命的損失，讓乙方寢食不安。發菩提心的菩薩，視他人和自己一樣，所謂遠離瞋恚而怨親平等，所以於任何人無損惱心。

二、無瞋恚心。瞋恚的解釋，已在前面講過。

若離瞋恚的瞋恚，可算是潛前在的本體；這裡的瞋恚，應該指為發現身口的行為，也就是瞋恚的能，在佛法叫做用。攝用歸體，則潛藏於內心，依體起用，則表現於動作，瞋恚的體，既已遠離，當然不會有瞋恚的惡行爲。

三、無諍訟心。對於事實或理論的辯論，叫做諍；在事實上如產權之類的爭執，惟憑辯論不得解決，求直於官廳，如現在的法院叫做訟。

瞋恚心大的人，歡喜打官司，這是很理想的事。可是勞民喪財，費時

失業，打官司不是一件好事。所以，孔子曾經說過：「聽訟！吾由人也，必也使無訟乎！」孔子以爲評判曲直，他與別人並沒什麼兩樣，他的

長處在消弭民間諍訟的起因。可是消弭民間諍訟的起因，不僅是饑有食，寒有衣，抑制強梁，扶持弱小而已。因為劣根性的衆生，好爭是他們的天性，他能無風三尺浪的妄生是非。所以佛法求得根本的解決，尤得要遠離

瞋恚，才能無諍訟心。

四、柔和質直心。柔者溫柔，和者和平；質者質樸，直者正直。

溫柔敦厚，質樸而不虛偽，正直而不邪曲，這是人類中最善良的人，也是人類中最真實的人。要偵察人類中的君子與小人，可以拿真實和虛偽來做標準。生性質朴，說話做事，是就說是，非就說非，該怎麼做就怎麼做，分毫不加文飾，更不會渲染，雖說是，質勝文，近於野，然而人類的本性，却還存在着一分。現在社會上，玩弄手段，以曲成他的虛偽，達到他名利的目的，尤強調自以爲是的人，也不知到幾多。說來真够痛心的。

溫柔敦厚，的確是人類的美德。但也有人說：這是無用的別名，目前的世界，惟有剛硬，才得生存，你存着一分忍讓，你的敵人，正好前進一分，你的敵人，絕不會因你的忍讓而對你忍讓，你盡量的忍讓，那就不會在協助你敵人的成功。都如，民主世界，對鐵幕國家的忍讓，是最好的比例。然而在佛言佛，我以爲學佛的人，還是應當忍讓的。法華經上八歲龍女的信條，就是慈悲仁讓，志意和雅。如其不然；那，佛陀在過去劫中，割肉餵鷹，捨身飼虎，都是多餘的。因為學佛的人，應該遠離瞋恚，遠離了瞋恚，忍讓是自然的現象。

五、得聖者慈心。六、常作利益，安衆生心。七、身相端嚴，衆生尊敬。八、以和忍故，速生梵世。

第五中的聖者，可以指阿羅漢以上的聖人。能與一切衆生之樂叫做慈。

○第七中，身體上的相好，端莊而嚴麗，叫做身相端嚴。第八中的和忍，是慈和忍辱。梵者清淨，梵世、除大梵天外，清淨的世界，都可以稱梵世。五六七八的四種中，有三重因果，是那三重呢？五中得聖者慈心爲因，第六常作利益安衆生心爲果。五六爲因，第七，身相端嚴衆共尊敬爲果。第八、和忍爲因，速生梵世爲果。因爲慈字的定義，就是與一切衆生之樂。既得了聖人的慈心，當然以利益衆生，安樂衆生爲前提。既然得到聖者慈心，而利安衆生，則身體上的相好端嚴，也是當然的酬報。永嘉大師證道歌說：我師得見然燈佛，多劫曾爲忍辱仙。金剛經上說：「知一切法，得成於忍。」忍辱得福，這是必然的因果。所以第八中以和忍故，得生梵世。和忍是因，得生梵世是果。這是說：遠離了瞋恚，可以獲得的八種好處。經上又說：

「若能回向阿耨多羅三藐三菩提者，得佛無礙心，觀者無厭。」

上文說的是遠離瞋恚，在有漏世間獲得的好處。假如將遠離瞋恚，引生的功德，都回向於無漏，而爲佛果上的莊嚴時，則這一位遠離瞋恚的菩薩，將來成佛以後，更能獲得無障礙的心。無障礙者，佛心猶如虛空，無所不容，所謂心包太虛，量周沙界。佛心既無所不包，則人我一體，或者有時對於小人，也不免生氣，但過去了就算了。小人懷恨於他人，則非報復而後，不得甘心。所以懷有瞋恚心的小人，走到那裏都使人駭怕。佛已斷盡瞋恚，所以觀看佛的相好，祇感到百看不厭，不會有滿足之想的，這叫觀者無厭。某大寺裏，彌勒菩薩前面，有一付對聯，我寫出來，作本段的結束。那對聯說：眼前都是有緣人，相近相親，怎不滿腔歡喜；世上儘多難耐事，自作自受，何妨大肚包容。今天就講到這裡！請各位多念阿彌陀佛，觀世音菩薩，可以消災免難。可以增延福壽！

寶島旅行紀

徵求預約！

著作者：文珠法師
出版者：人生雜誌社
預約價：每本臺幣八元
定價：每本臺幣六元
一七月底止八月出書

袍道裟袈做專港香

香港專做中國款式僧衣
馬電連工包料精工縫製
地話夏布生絲各種綢緞
陰二交貨迅速依期不誤
廿四
一六
下地號三
歡迎來函洽商條件